

●兴县恶虎滩乡白崖沟村第一书记武军

# 就是要念好咱村的“致富经”“文化经”



武军深入群众了解扶贫政策落实情况

武军是吕梁市委宣传部分派兴县恶虎滩乡白崖沟村的“第一书记”。恶虎滩乡白崖沟村，给人的印象就是“一穷二白”，比起自然环境恶劣更严重的是村里的人心散了，老百姓的心态还是以前“等、靠、要”的思想。全村共有192户，共610人，常年驻村人口100余人，超过60周岁以上老年人71人，其中贫困户49户，贫困人口119人。这种村情村貌和贫困局面都是武军预先没有想到的，他暗下决心，既然来了，就要改变这里面貌，让白崖沟的老百姓真正脱贫致富。

## 加强党的建设，提高基层组织战斗力

基层组织建设是第一书记的工作重点，只有建好农村党支部这个战斗堡垒，牵住“党建”这个牛鼻子，接下来的工作才能顺利进行。

武军通过和单位沟通争取了一部分办公经费，和乡镇沟通做了一些宣传版面，利用5000元第一书记办公经费购置了会议桌椅和防盗门窗。解决了白崖沟村多年来党员活动没阵地，组织学习没场所的老问题。

场地有了，还要有人气。白崖沟全村共有党员23名，“两委”班子成员6人，这23人里有多一半人经常外出打工。介于这种情形，武军先是成立了两个微信群，一个党员干部交流群，将村

里有微信的党员干部加进来，便于工作交流；一个“两学一做”干部群众学习群，把村里的老百姓通过微信群联系起来，经常在群里链接一些学习内容和惠农、扶贫政策。接着，他利用春节前后、清明节前等节假日时间节点，把流动党员和在村党员召集起来，一起开党员大会，共同商议白崖沟的发展大计及一些需要党员大会上通过的事项。

## 宣传惠民政策，积极推进产业发展

发展产业是扶贫攻坚的首要任务，没有产业发展支撑的脱贫是“软脱贫”，是“输血式”扶贫，经不住历史和实践的检验。

白崖沟“两委”班子在村“第一书记”武军带领下，经过多次讨论研究，2017年确定将以香菇种植产业为主导，光伏发电和绒山羊养殖为支撑，为进一步脱贫致富打下坚实的基础。

截至目前，该村集体已建成166座大棚，已承包119座，共有19户参与，覆盖贫困户48人，全部为建档立卡贫困户，采取村集体承建管理+农户租赁的模式，由兴县华亿食用菌有限公司提供菌棒、技术指导 and 统一收购；村集体负责修建大棚、配套附属设施和日常管理；农户以租赁大棚方式进行经营。村集体每年可收取承包费17万元。目前，村集体已经与全部种植户签订承包协议，菌

棒已入棚，产出第一茬香菇。全部投产后，按三茬产出计算，预计年产113000公斤左右，年创收益近70万元。

在以香菇种植为主导产业的前提下，白崖沟村在乡镇包村干部白晋福和第一书记武军带动下继续利用资源优势发展其他相关产业。他们依托全乡实施的阳会崖村和石楼坨台村两个光伏电站建设项目，建立白崖沟村小型光伏电站，预计占地面积10余亩，全部为采光良好的集体荒地，预计建成4组100千瓦电站，预计收入32万元左右，建成后可作为村集体经济的又一个创收项目，用于村公用基础设施、社会公益项目和反哺深度贫困户。

## 提升文化水准，积极推进精神文明建设

武军作为一名宣传文化干部，他认为，在文化水平相对落后的农村，提升贫困人口的知识文化水平，是他不可推卸的责任。

可对于一辈子面朝黄土背朝天的农民们，每天接触的是农活、农具，文化知识获得的渠道很局限。于是武军想，要想提高村民的思想素质，就要搞好白崖沟的精神文明建设，就得大打文化建设这张“优势牌”。

首先他了解到以前经济好的时候每年都要唱一台戏的情况，通过联系有关部门，组织院团来白崖沟村文化下乡演出，开展文化惠民活动，去年6月27日，组织市青年晋剧院进行了专场文艺演出，村里的老百姓在家门口就能欣赏到获得国家奖项演员们的演出，心里很高兴。通过这次演出活动武军更觉得白崖沟村民们对文化的渴求程度是很高的，于是他向市、县文化局争取了两万余元的乐器，为村文艺爱好者带来了福音，每天下午5点左右，村里的文艺爱好者们就聚在一起唱歌跳舞，其乐融融。

在第二届“人说山西好风光”旅游大会举办时候，武军又组织村里全体党员干部，去北武当山和磴口古镇、领略了吕梁的大好河山，让一辈子也没有外出过的贫困党员看看外面的风景。考虑到白崖沟村前几年村办小学已停止办学，现在村适龄儿童基本在县上学校的情况，他向省、市文明办申请了价值15万元的乡村小学少年宫项目，为恶虎滩乡明德中心的孩子们带去了科普园地，另外还向吕梁市志愿者协会申请了

小学生“温暖包”。

## 密切干群关系，倾力为百姓排忧解难

“感人心者，莫先乎情”，真感情是沟通心灵的“桥梁”，是凝聚力量的“磁场”。武军与村里的老百姓的关系处的可以说是“相当铁”，正是源于他朴实、谦虚、务实的作风。刚到村的第二天，他就进村入户和大家拉家常，了解贫困户的家庭情况和实际困难，让老百姓认识他，也让他了解贫困户。

在温旺儿家，看着刚失去儿子的付白秀老妈妈潸然泪下，武军握着她的手说，“这点钱是我的一点心意请您收下，以后只要有困难，就和我说话。”付白秀老妈妈很感动。以后只要有时间，武军就经常过去与老太太坐坐聊聊，从汾阳特产让她尝尝，买点老人常吃的必备药品，宽慰一下老人。

在温平则家中，了解到其卫星电视年久失修，收不到电视节目，武军向县文化局申请了新型卫星接收器，并亲自为其安装。温平则的爱人高兴地说，卫星接收器坏了几年了，武书记来了，这下终于能看电视了。

在付凤鸣、白赖狗、张改花家中，了解到他们身体重度残疾，却没有办残疾证程序，为行动不便的残疾贫困户准备材料，积极申报。

村里的移动信号不好，移动手机一进村就“失联”，武军就联系吕梁移动工程部，在村口架设起了信号塔。村里的老人行动不便拐杖坏了，他会买上一根新拐杖送到其家里。家里和邻居们的旧衣服，他整理了十来包，为村里的贫困户送去。去年腊月二十六，他通过自己筹款，购买了20床棉被，100个节能灯，100个土豆擦，以及200副对联，到村里为村民们送上温暖。

武军经常和村民们说，我来白崖沟要做到两个“不”，一个是“不忘初心”，我是一个老党员，是组织把我派到这里，我就要为村“两委”干部树立一个党员的标榜；另一个是“不辱使命”，既然来到这里，我就要扎下根来，扑下身子、撸起袖子加油干，踏踏实实为群众办些事情，不要辜负了组织对我的期望。我是白崖沟外来的“第一书记”，俗话说：外来的和尚会念经，别的我不会，我就是要念好咱村的“致富经”和“文化经”。

## 争当阅读表率 打造书香机关

# 名家话读书

□ 本报记者 梁翊

读书有无禁区，对未成年人有一定的界限，但对成年读书人，不应该有什么清规戒律。人为地划定禁区，说这些书不能读，那些书不能读，肯定没有效果。历朝历代，那么多禁书令，全都行不通，所以才有“雪夜闭门读禁书”之说。

读书没禁区，可阅读有路径。也就是说，有人会读书，有人不会，或不太会读书。只说“开卷有益”总有绝对，读书，读什么书，怎么读？有两个说法，值得推荐。一是清末文人孙宝瑄的，他在《忘山庐日记》中说，书无新旧，无雅俗，就看你的眼光。以新眼读旧书，旧书皆新；反过来，以旧眼读新书，新书皆旧。

林语堂说的更有趣：只读极上流的，以及极下流的书。中流的书不读，因为那些书没有自家面目，人云亦云。最上流的书必须读，这不用说，谁都会这么认为。可为什么要读极下流的书呢？极下流的书里，泥沙混杂，你可以沙里淘金——因为社会偏见，很多先知先觉者的著述，最初都曾被查禁。还有一点，读这种书的人少，你偶尔引述，可以炫耀自己的博学。很多写文章的人，都有这习惯，即避开大路，专寻通幽曲径，显得特别有眼光、有见解。这策略，有其可取之处。

历史学家陈寅恪曾对人说起，少年时访问夏曾佑，夏感慨：“你能读外国书，很好；我只能读中国书，都读完了，没得读了。”少年陈寅恪当时很惊讶，以为夏曾佑老糊涂了；等到自己也老了，才觉得有道理：中国古书不过

那么几十种，是读得完的。这是教人家读原文原典，不要读那些二三手文献，要截断众流，从源头说起。

谈到读书，不能不提阅读时的姿态。你的书，是搁在厕所里，还是堆在书桌上，是放在膝盖还是拿在手中，是正襟危坐还是随便翻翻，阅读的姿态不同，效果也不一样。这涉及阅读时的心理状态，往深里说，还涉及阅读的志趣与方法。谈到这一点，我们不妨看看鲁迅是怎样读书的。

鲁迅先生在《且介亭杂文 随便翻翻》中说，自己有个“随便翻翻”的阅读习惯：“书在手头，不管它是什么，总要拿来翻一下，或者看一遍序目，或者读几页内容。”“随便翻翻”的意思，应该就接近陶渊明《五柳先生传》所说的“好读书，不求甚解”。但必须看到，鲁迅说了，这只是属于“当作消闲的读书”，“如果弄不好，会受害也说不定”。

确实如此，鲁迅还有另一种读书姿态。就拿研究小说史来说，鲁迅称：“我都有我独立的准备”。将《古小说钩沉》《唐宋传奇集》《小说旧闻钞》三书，与《中国小说史略》相对照，不难发现鲁迅著述态度的严谨。比起同时代诸多多笔千言、离题万里的大人先生们，鲁迅的学术著述实在太少；许多研究计划之所以没能完成，与他认真得有点拘谨的治学态度有关。可几十年过去了，尘埃落定，不少当初轰动一时的著作烟消云散，而《中国小说史略》却依然屹立，可见认真也有认真的好处。

## 一线

### 离石区检察院

# 加强释法说理 提升普法实效

本报讯（记者 刘小宇 通讯员 郝亮亮 杨静涛）今年以来，离石区检察院民事行政检察部积极推行检察官以案释法制度，把“谁执法谁普法”的普法责任制要求融入到工作中，通过检务公开、控申接待、法律文书说理等活动，加强释法说理，化解社会矛盾，延伸办案效果。

该院一是坚持依法办案与释法说理相结合。该院民行干警在接待申诉人时预先告知其享有的权利义务、申诉成本及法律风险，出示并发放风险告知书，引导当事人理性对待案件处理结果，引导当事人依法申诉，理性维权。今年以来，该院共接待申诉群众数十人次，承办人多次耐心地做释法说理和思想疏导工作，妥善处理了群众诉求，得到广泛好评；二是推行检察法律文书说理工作机制。在审查民行检察案件中，针对法院判决书、裁定书，检察官找出法律适用逐条对当事人进行释法讲解，在送达民事行政检察法律文书特别是不予受理、不立案、不提请抗诉时，详细为当事人讲解文书认定的事实和理由，适用的法律依据，引导当事人理性客观、平和地对待案件的处理结果；三是坚持检务公开，广泛开展普法宣传。积极推行案件信息公开、法律文书上网等“阳光民行”检务公开工作，及时公开在办案件的承办人、审查进度、处理结果等程序性信息，保障群众的知情权和监督权。依托官方网站、官方微博、微信等平台，畅通网民法律维权、法律咨询渠道。

### 石楼县纪委监委

# 下好“三步棋”促进“两个责任”落实

本报讯（记者 臧媛慧 通讯员 陈钰 杨海良）石楼县纪委监委立足全面从严治党新常态，以驰而不息和锲而不舍的坚韧精神，以半寸不让、半步不退的坚定立场，下好“三步棋”，严格落实“两个责任”。

一是下好教育宣传棋，把好龙头方向。利用石楼电视台、石楼时讯、“微石楼”、廉政短信等多种方式开办“两个责任”宣传栏。依托红军东征纪念馆、龙交廉政文化园等廉政教育示范基地，开展党风廉政、廉洁自律和警示教育8次。点名道姓通报曝光了党风廉政责任追究问题2批14人次，做到了警钟长鸣，震慑常在。

二是下好建章立制棋，主动作为明责任。制定了强化党风廉政建设的“两个责任”的工作方案，按照“全覆盖、无缝隙”的要求，强化责任意识、责任追究和责任担当，构建协调配套、齐抓共管的工作体系。制定县委常委领导班子主体责任清单8类17项，研究制定监督责任清单7类11项。

三是下好抓监督检查棋，动真碰硬严问责。把握运用好了四种形态，引深“查两头、堵中间”的工作举措，县纪委监委累计受理信访举报件190件，累计处置问题线索177件。

### 临县审计局

# 全力提升审计干部思想政治素质

本报讯 今年以来，临县审计局着力强化职工的思想政治素质建设，全力提高审计干部的党性修养和思想觉悟，推动各项工作顺利开展。

一是深入学习贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，引导审计干部自觉把思想和行动统一到党的十九大精神上。

二是组织党员干部积极参加各项学习教育活动，集中学习党章党规和习近平总书记系列重要讲话精神，引导党员树立正确的人生观、世界观、价值观。

三是提倡“爱岗敬业、忘我工作、严谨认真、无私奉献”的机关审计精神，倡导审计人员以工作为重奉献自我，精益求精，忘我工作，按时保质保量完成各项工作任务。

●兴县蔡家崖乡五龙堂村第一书记石坚

# 让村民过上好日子就是我的愿望

别人在朋友圈里晒的是美食、美景，可有一个人，总是在晒村里刚成熟的西瓜、土豆，他在田里帮村民收割、搬运，再帮着把农产品卖掉。一脸黄土，却挂着笑容，每滴汗水都在阳光下闪闪发亮——这独特的画面属于山西焦煤集团派驻兴县蔡家崖乡温家寨村的80后“第一书记”、山西焦煤集团西山煤电晋兴公司斜沟选煤厂职工石坚。他用厚实的肩膀担起了重任，担起了无数双渴望的眼睛寄予的厚望。

## 我是共产党员，怎么能怕吃苦呢

2015年，初到五龙堂村，正赶上滴水成冰的冬天。到贫困村当“第一书记”，尽管有过心里准备，但石坚还是被眼前所见给震到了：破旧的窑洞，昏暗的灯光，墙上的泥皮随时往下掉；一个木板床，一个原始的土炉，四面走风的窗户——村委的活动房既是石坚的办公室又是宿舍。

但这一切并没有让石坚萌生退意。生存条件差、教育跟不上，村民贫穷的现状反而让他充满了干劲。先后700多次深入142户贫困户，唠家常、访贫苦、问需求。五龙堂村基础设施较差，没有路灯。他主动参与到驻村工作队基础设施帮扶项目中，多次往返于单位、乡镇，争取到专项扶贫资金21万余元。施工期间，他起早贪黑和乡亲们一起拉电线、抬电杆，奋战两个月，为全村安装太阳能路灯53盏，村民们从此告别

了夜间摸黑出行的历史。

他还经常利用休息时间，为村民们做些力所能及的实事。听说本村刘大娘生活困难并且身体有病不能下床，于是他一有空就去刘大娘家帮忙，打扫卫生、劈柴捣炭、接水烧火、购买生活用品，还多次协调，让刘大娘的女儿们答应轮流照顾老人。在得知本村就读于120师幼儿园的小朋友刘焯身患重病后，他专门乘车赶往省儿童医院进行慰问……看到他不辞辛劳地奔波，乡亲们对他这位第一书记渐渐有了“兴趣”。

每当别人问起，他总是笑着说：“让村民过上好日子就是我的愿望。再说我也是村里长大的，还是共产党员，怎么能怕吃苦呢？”

## 是不是作秀，老百姓最清楚

2016年，石坚调整到另一个贫困村温家寨后，帮扶的难度有增无减。

温家寨村3000多亩土地，多在海拔800米以上的山上，村民春播、夏种、秋收只能走十几公里崎岖的羊肠小道，种子、粮食全靠肩挑、肩扛运送。而吃水难的问题也已持续多年。他四处联系为温家寨村引进扶贫资金40万元，用于田间路改造和饮水工程。

2016年10月16日，温家寨村田间道路顺利贯通，绵延13公里，缠绕山腰。施工期间，他起早贪黑和乡亲们一起拉电线、抬电杆，奋战两个月，为全村安装太阳能路灯53盏，村民们从此告别



石坚深入地头了解春耕情况

高了生产效率。

石坚与村民一同在山路抬水管。原本村里有一个小水池，但一到冬天，水管冻了，家家户户只能到唯一的一口小水井挑水吃。“一定要让村民在年前都吃上自来水！”在山西焦煤集团援建的项目中，石坚与村民们在工地同吃同住，扛水管、架电杆，常常干到半夜。凛冽的寒风吹在脸上生疼，但由于新建的蓄水池在山上，坡非常陡，加上雪天路滑，运水管的车根本上不去，只能靠人抬肩扛。石

坚和村民一起，扛着长长的水管，从蜿蜒的小路一步步往上爬，成了那个冬天一道特别的风景。2017年1月15日，温家寨村成功引水入户。欢呼雀跃的村民紧紧握着他的手，石坚露出了憨厚的笑容：“真正融入百姓，不是为他们好，是不是作秀，他们心里清楚得很。”

“就是要在村口立碑，让子孙后代都记住这引水、修路的情！”温家寨村党支部书记温栓仁执拗地说。

春节前自掏腰包为村民买了一百多副对联、一百多双鞋，挨家挨户送去，还通过自己的朋友圈帮助村民卖土特产……石坚用行动换来了村民的认可，也因出色的表现被兴县县委评为2016、2017年度“优秀第一书记”。在兴县“优秀第一书记交流大会”上发言，还赴北京参加了“首届第一书记温栓仁执拗地说。

**走进第一书记 风采展示**  
吕梁市委组织部 吕梁日报社 联办